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végrehaj tás i alzálogjognak a bejegyzésére is k i ter jed. (Köz-
igazgatási Bíróság 17130/193z. P. sz.) 

A Pp. 113. első bekezdésének 1. pont ja értelmében a 
szegénységi jog megadása következtében a fél egyelőre fel 
van mentve a szegénységi jog megadása i rán t i kérelem elő-
terjesztésétől kezdődőleg az ügyben felmerülő illetékek és 
bélyegek fizetése alól. 

A Pp. 117. első bekezdésében foglalt rendelkezés sze-
r int a szegénységi jog a végrehaj tási e l já rás ra is ki ter jed. 

Ezzel egyöntetűen az 1914:XLIII. tc. 75- első bekez-
dése is úgy rendelkezik, hogy a bírói eljárásokban, ideértve 
a végrehaj tás i e l já rás t is, illetékmentességben részesül az 
a fél, akinek jövedelme nem nagyobb, mint a lakóhelyén szo-
kásos közönséges napszám ós ez alapon a polgár i perrend-
ta r tás 112. Vának első bekezdése értelmében szegénységi jo-
got kapo t t 

Ezekből a rendelkezésekből nyilvánvaló, hogy az a fél, 
aki a Pp. 112. első bekezdése a lapján nyer t szegénységi 
j o g o t az egész végrehaj tás i e l járásban felmerülő illetékek 
és bélyegek fizetése alól is fel van mentve. 

A végrehaj tás i e l járásról intézkedő 1881:LX. te. 136-, 
208. és 230. értelmében a telekkönyvezett ingatlanokra, 
s az azokra telekkönyvileg bejegyzett haszonélvezeti jogra 
a készpénzbeli követelés behaj tása vagy biztosítása i rán t el-
rendelt végrehaj tás t a zálogjog bekebelezésével, vagy elő-
jegyzésével a telekkönyvi hatóság foganatosít ja. 

Ugyancsak a telekkönyvi hatóság foganatos í t ja az idé-
zett törvény 220. értelmében az ingatlanra vonatkozó tu-
lajdonjog, vagy más dologi jog bekebelezése végett elren-
delt végrehaj tás t is és a 99. utolsóelőtti bekezdése értel-
mében a zálogjogilag bejegyzett követelés lefoglalása ese-
tén az alzálogjog bekebelezését is. 

A végrehajtási e l já rás folyományaként történt telek-
könyvi bejegyzések tehát a végrehaj tás i e l járásnak részei s 
a félnek a Pp. 112. első bekezdése a lapján megadott ille-
tékmentesség az ezek u tán . járó, akár készpénzben, akár bé-
lyegjegyekben lerovandó illetékekre is kiterjed. 

Ezek alapján a szóbanforgó végrehaj tás i alzálogjog be-
kebelezése után követelt bejegyzési illeték fizetése alól pa-
naszost fel kellett menteni, mert egyébként a beszerzett per-
iratokból megállapíthatólag panaszos a perben a Pp. 112. 
első bekezdése értelmében megadott szegénységi jog alap-
j á n illetékmentességben részesült. 

Üzlethelyiség bérletére vonatkozó és kereskedelmi levél 
a l ak j ába foglalt szerződés illetékköteles. (Közigazgatási 
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Bíróság 10781/1930. P. szám.) 
Az illetékdíjjegyzék 59. tételének 4. pont ja a kereskedők 

által kiállított levelekre csak abban az esetben biztosít fel-
tételes illetékmentességet, ha azok üzletük t á rgya i ra vonat-
kozó jogügyletet tartalmaznak és kifejezetten kizár ja a fel-
tételes illetékmentességből azokat a levélalakú iratokat, 
amelyeket a kereskedők kereskedelmük körén kívül eső tár-
gyiak feletti okirat kiáll í tására használnak. 

A kereskedő üzlete tárgyainak körébe csak azok az üz-
letek tartoznak, amelyeknek folytatását a kereskedő fog-
lalkozásszerűen gyakorolja és illetőleg, amelyeknek folyta-
tására a kereskedő a céghivatalnál bejegyeztetett. — Nem 
lehet vi tás ennélfogva, hogy a megleletezett okirat olyan 
jogügyletre, t. i. a panaszos rt. részére üzlethelyiség bér-
letére vonatkozik, amely az irat kiáll í tójának üzlete körén — 
t. i. kávé és egyéb cikkekkel való kereskedésén kívül esik, 
minélfogva az az illetékdíjjegyzék 59. tételének 4. pont ja 
a lap ján feltételesen mentes kereskedelmi levélnek annál ke-
vésbé minősülbet, mert az idézett jogszabály, kedvezményt 
megállapító kivételes természeténél fogva, a jogszabály-
magyarázat általános elvi szabályához képest, kiterjesztően 
nem magyarázható. — Helyes a megtámadott határozatnak 
az a megállapítása, hogy a panaszos bérlő birtokában levő 
megleletezett i ra t a bérbeadó ellen" bizonyítékul szolgál a 
bérleti jogügylet · létrejöttére, ami 'nyi lvánvaló a felek által 
írott levelekből kitetsző megegyezésből. Ezért és mer t az 
okiratnak illetékkiszabás céljából való bemutatására az ille-
tékszabályok 123. teának c) pont ja szerint a szerződő felek 
mindegyike kötelezve van,-úgy, az egyébként helyes ösz-
szegfce megállapított illetéket, mint a bemutatás elmulasz-
tása- miatt i és >a kir. pénzügyigazgatóság által mérsékelt 
összegben megállapított bírságot jogosnak kimondani és 
ehhez képest a rendelkező rész értelmében határozni kellett. 

Nyilvános számadásra kötelezett vállalat gépészének 
járandósága nyugtailleték alá esik. (Közigazgatási Bíróság 
6067/1928. szám.) Az 1920. évi XXIV. t.-c. 17. második be-
kezdése szerint „a nyilvános számadásra kötelezett vállala-
tok, társaságok és intézetek tartoznak a szolgálatukban álló 
hivatalnokoknak, altiszteknek, szolgáknak, továbbá az igaz-
gatóság, feliigyelőbizottság, választmány és hasonló társa-
sági szervezet t ag ja inak (napibiztosok) bármely elnevezés 
alat t adott járandóságai u tán a nyugtatványi illetéket kész-
pénzben befizetni. 'Hivatalnokoknak nemcsak azok tekinten-
dők, akik fogalmazási, számviteli, vagy kezelési írásos, vagy 
egyébként is magasabb előképzettséget igénylő szellemi 


